

ОТЗЫВ
**научного руководителя на диссертацию Дегтярева Дмитрия Юрьевича
(иерея) на тему «Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в
трактате "Евангельское приуготовление"», представленную на
соискание ученой степени кандидата теологии по научной
специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому
направлению: православие)**

Дегтярев Дмитрий Юрьевич, иерей Дмитрий поступил в 2021 году на очную форму обучения в аспирантуру Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Сретенская духовная академия Русской Православной Церкви» (далее – Академия) на образовательную программу 48.06.01 Теология (уровень – аспирантура), а в 2022 году был переведен на образовательную программу по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому направлению: православие) с прикреплением к выпускающей кафедре Богословия. За время учебы Дегтярев Д.Ю., иерей Дмитрий освоил в полном объеме и в срок индивидуальный план работы, в том числе учебный план и план научно-исследовательской деятельности.

В период обучения в аспирантуре Дегтярев Д.Ю. демонстрировал высокую профессиональную активность как исследователь, о чем свидетельствуют его публикации, активное участие в научно-богословских конференциях и межкафедральных семинарах Академии по заслушиванию и обсуждению кандидатских диссертаций в период с 2022 по 2024 год.

За время обучения в аспирантуре Дегтярев Д.Ю. зарекомендовал себя исключительно положительно, на протяжении всех трех лет обучения занимался разработкой выбранной темы исследования «*Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в трактате "Евангельское приуготовление"*». По результатам исследовательской работы опубликованы 5 (пять) статей, из них 4 (четыре) статьи – в журналах из списка ВАК, 1 (одна) статья в издании, индексируемом РИНЦ.

Обучение в аспирантуре Дегтярев Д.Ю. совмещал и совмещает с работой на Подворье Патриарха Московского и Всея Руси при храме Архистратига Божия Михаила в Царицыне г. Москвы Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) в должности штатного священника и в Московской Патриархии Русской Православной Церкви в должности технолога службы делопроизводства и архива Московской Патриархии.

Диссертация иерея Дмитрия Дегтярева посвящена исследованию апологетического трактата Евсевия Кесарийского «Евангельское приуготовление». Данный трактат несмотря на то, что является главным образом апологетико-полемическим сочинением, призван познакомить читателя с Евангелием и подготовить принять его. Следует отметить, что изучение сложного по своему замыслу и языку трактата «Евангельское приуготовление» сопряжено с большими трудностями и требует от

исследователя хорошего знания древнегреческого языка, трудов раннехристианских апологетов, античной философии, в том числе среднего платонизма и истории. Выбранная диссидентом тема работы и тот факт, что из всего сочинения ранее была издана на русском языке только одна XI книга, требовала от Дегтярева Дмитрия Юрьевича, иерея Дмитрия владения переводческими навыками при проведении исследования. Применение в работе вышеперечисленных знаний и навыков является, бесспорно, сильной стороной диссертации. Другим несомненным достоинством работы является обращение к материалу, ранее почти неосвещенному в отечественной научной литературе, а также во многом недостаточно освещенному в зарубежной историографии, что справедливо отмечается во введении в качестве новизны исследования.

Работа имеет четкую и логичную структуру, состоит из Введения, четырех глав, Заключения и приложения. Содержание работы полностью соответствует заявленной теме. Первая глава диссертации посвящена историографии исследования. Вторая глава посвящена определению инструментария исследования. В ней аспирантом определяется понятийно-терминологический аппарат исследования, используемый в дальнейшей работе. Для определения данных терминов отцом Дмитрием проведен обзор мнений в богословской науке XIX – XXI вв. относительно разработанности темы методологии раннехристианской апологетики I – IV веков в целом, после чего проведена разноуровневая классификация и систематизация апологетической аргументации Евсевия Кесарийского в трактате «Евангельское приуготовление». В частности, диссидентом были выявлены апологетические подходы, методы и аргументы, объединяемые в группы аргументов. У выявленных категорий диссидентом определены взаимосвязи, цели и задачи, оригинальность и традиционность по сравнению с иной раннехристианской апологетической литературой I – IV веков и вопрос о ее влиянии на создание «Евангельского приуготовления».

Третья и четвертая главы посвящены подробному рассмотрению всех групп аргументов «Евангельского приуготовления»: в третьей главе рассматриваются аргументы полемического подхода, а четвертая глава посвящена анализу аргументов миссионерско-катехизического подхода. Стоит отметить, что некоторые уже рассмотренные в научной литературе методы, группы аргументов и аргументы раскрыты диссидентом с новых сторон, выявлены новые взаимосвязи с другими методами и аргументами, и группами аргументов.

Данная тема является актуальной, а полученные результаты обладают теоретической и практической значимостью.

Полагаю, что результаты диссидентского исследования Дегтярева Дмитрия Юрьевича, иерея Дмитрия, свидетельствуют о нем как о состоявшемся исследователе и его высокой степени готовности к соисканию степени кандидата теологии, а сама диссидентская работа аспиранта *«Апологетическая методология Евсевия Кесарийского в трактате*

"Евангельское приугощование"» являясь законченным, оригинальным, самостоятельно выполненным научным исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата теологии, может быть представлена в диссертационный совет к защите.

Научный руководитель:

Доброцветов Павел Кириллович, профессор кафедры Богословия Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Сретенская духовная академия Русской Православной Церкви», кандидат философских наук, кандидат богословия.

18.09. 2024 г.

Моб. телефон +79165450854, E-mail: agathantos@list.ru

Годичность подписи подтверждена.

18.09.2024.

ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ВАСИЛЬЧУК Т.А.



107031, г. Москва, ул. Большая Лубянка, 19, с. 3.